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i Adriana Witczaka

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację przedstawiam następujące informacje. 

1. Dlaczego pierwotnie deklarowany termin składania wniosków (do końca 
kwietnia) został w praktyce ograniczony i brane pod uwagę są wyłącznie 
wnioski złożone do 7 kwietnia?

Instrument Zielonej Transformacji Miast w swoim pierwotnym kształcie, na który 
w kwietniu 2024 r. został uruchomiony nabór wniosków o pożyczkę, zakładał 
możliwość udzielenia pożyczek w kwocie do blisko 40 mld zł. W związku 
ze zmniejszeniem wartości instrumentu BGK w dniu 7 kwietnia br. opublikował 
informację wyjaśniającą sytuację oraz wskazującą, że:

a) nabór wniosków o pożyczkę będzie zawieszony od 1 maja br.;
b) wnioski rozpatrywane są w kolejności wpływu, a wnioski, które zostaną 

złożone w terminie, w którym dostępna zmniejszona alokacja 
instrumentu została przekroczona – nie będą mogły zostać rozpatrzone 
do momentu uwolnienia wystarczających środków lub podwyższenia 
alokacji instrumentu. 

Informacja została opublikowana na stronie internetowej Banku i była dostępna 
dla wszystkich zainteresowanych. Jej celem było przedstawienie zmian w zakresie 
instrumentu, niezależnych od BGK, a mających wpływ na podmioty chcące 
ubiegać się o pożyczkę wspierającą zieloną transformację miast.
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2. Czy Ministerstwo przewiduje uruchomienie dodatkowego naboru lub 
zwiększenie alokacji środków, tak aby samorządy, które złożyły wnioski po 
7 kwietnia, nie zostały pozbawione możliwości uzyskania wsparcia?

W związku z decyzją Rady Ministrów dotyczącą IV rewizji Krajowego Planu 
Odbudowy i Zwiększania Odporności w ramach rewizji nie są zaplanowane 
dodatkowe środki na Instrument Zielonej Transformacji Miast. 

Natomiast informacje o wszelkich ewentualnych zmianach w tym zakresie 
zostaną opublikowane na www KPO: https://www.kpo.gov.pl/strony/o-kpo/o-
kpo/reformy-i-inwestycje-mfipr-w-kpo/inwestycje/zielona-transformacja-miast/ 

oraz www BGK: https://www.bgk.pl/produkty/pozyczka-wspierajaca-zielona-
transformacje-miast/ 

3. Jakie dokładnie kryteria oceny wniosków stosuje BGK i kto odpowiada za 
ich zatwierdzenie? Czy jednostki samorządu otrzymały pełną 
i transparentną informację na temat zasad kwalifikacji projektów?

Warunki dostępu do instrumentu określone są w Zasadach Naboru Wniosków, 
opublikowanych na stronie internetowej BGK i dostępnych dla wszystkich 
zainteresowanych. Pożyczki są przyznawane podmiotom, które złożą wniosek 
o pożyczkę na projekt zgodny z warunkami instrumentu uzgodnionymi z Komisją 
Europejską, w tym: realizujący cele instrumentu, zgodny z zasadą DNSH, zgodny 
z regułami udzielania pomocy publicznej oraz posiadający zdolność do spłaty 
pożyczki i zabezpieczenie. Projekty samorządów nie są rankingowane – wszystkie 
wnioski o pożyczkę złożone w terminie, na który wystarcza środków i ocenione 
pozytywnie mogą otrzymać pożyczkę. Nie ma natomiast możliwości przyznania 
pożyczki podmiotowi, który złożył wniosek w terminie późniejszym (czyli takim, 
w którym wcześniej złożone wnioski przekraczają pulę dostępnych środków) 
kosztem projektu złożonego w terminie wcześniejszym, gdyż oznaczałoby 
to nierówne traktowanie podmiotów.

4. Jakie działania zamierza podjąć Ministerstwo, aby zapewnić równe 
traktowanie wszystkich samorządów oraz pełną transparentność procesu 
przydzielania pożyczek?

Proces udzielania pożyczek został zaprojektowany w taki sposób, aby zapewnić 
równe traktowanie samorządów oraz jego transparentność. Ocena wniosków 
o pożyczkę prowadzona jest w kolejności wpływu, bez żadnych dodatkowych 
ukrytych kryteriów wyboru projektów do oceny. W komunikacie z 7 kwietnia br. 
BGK przypomniał wszystkim zainteresowanym podmiotom o zasadach dostępu 
do środków, w tym rozpatrywaniu wniosków w kolejności wpływu.

5. Czy w związku z licznymi zgłoszeniami problemów planowane 
są konsultacje z przedstawicielami samorządów w celu wypracowania 
mechanizmów zapobiegających podobnym sytuacjom w przyszłości?
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Zawieszenie naboru wniosków w ramach Instrumentu Zielonej Transformacji 
Miast wynikało ze zmniejszenia ogólnej alokacji na instrument, co stanowiło 
decyzję Rady Ministrów i nie wymagało przeprowadzenia konsultacji publicznych. 

Natomiast w przypadku tego Instrumentu przeprowadzone były konsultacje 
publiczne projektu Strategii Inwestycyjnej oraz późniejszych zmian 
w Instrumencie w ramach konsultacji publicznych rewizji KPO. Zatem opinia jst 
i innych podmiotów była brana pod uwagę w zakresie kluczowych założeń 
instrumentu. 

Z poważaniem

Katarzyna Pełczyńska-Nałęcz

/podpisano elektronicznie/
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